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ADP raser over isbrydere
Fredericia Havn, der ejes af Associated Danish 
Ports (ADP), har siden 1990 indbetalt over 31 
mio. kr. til den statslige isbrydningstjeneste og 
opkrævet et tilsvarende beløb fra de skibe, der 
har lastet eller losset gods i Fredericia. Alligevel 
har selskabet kun set isbryderne, da de hentede 
proviant i havnen under isvinteren 1996. I de se-
neste 10 år har isbryderne kun været i funktion 
i otte dage, dvs. mindre end et døgn i gennem-
snit per år. »Det er en høj forsikringspræmie, vi 
betaler for at have et beredskab, som vi ikke gør 
brug af,« siger adm. direktør Jens Peter Peters 
fra ADP.

Han er villig til selv at skaffe isbrydere, hvis 
Fredericia Havn skulle få behovet. Rederiet Svit-
zer har tre store slæbebåde fast stationeret i Fre-
dericia, der kunne bruges til formålet, men de 
kommer næppe i brug. Havnen får jævnligt be-
søg af store isbrydende tankskibe, der henter rå-
olie i Fredericia, og de er bygget til at bryde over 
en meter tæt pakis, oplyser Jens Peter Peters. 

 JB

Pris til genetiske prøver
Den højt specialiserede virksomhed Genoskan 
A/S, der bor i forskerparken i Foulum, Agro 
Business Park, ved siden af Aarhus Universitets 
Jordbrugsvidenskabelige Fakultet, har fået Vi-
borgegnens Erhvervsråds Iværksætterpris. Godt 
et år gamle Genoskan, der ejes af Christian Ben-
dixen – som ved siden af direktørjobbet på fuld 
tid er forskningsprofessor på fakultetet – laver 
genetiske test på husdyr for at øge produktivite-
ten, udrydde arvelige sygdomme osv. 

Kunderne fi ndes foreløbig blandt danske 
kvægavlsforeninger, men der er stort potentia-
le for vækst dels på udenlandske markeder, dels 
ved at udvide aktiviteterne til andre dyr end 
kvæg. »Som en særdeles højteknologisk virk-
somhed er Genoskan A/S et godt eksempel på 
den type erhvervsvirksomheder, som Danmark 
i høj grad skal leve af i fremtiden, hvor traditio-
nel industriproduktion i stor stil outsources til 
lavtlønslande,« mener erhvervsrådets formand, 
Poul Arne Jensen.  BB

Lille minus i Grenaa Skibsværft
Efter sidste års fremgang har Grenaa Skibsværft 
A/S oplevet en nedgang i omsætningen på knap 
13 pct. til 14 mio. kr. i 2008/2009 fra 16 mio. kr. 
året før. Resultatet før skat blev et underskud på 
322.000 kr. mod et overskud på 583.000 kr. i 
2007/2008. Dermed var den bogførte egenka-
pital på 1,5 mio. kr. ved udgangen af septem-
ber i fjor i holdingselskabet bag det familieejede 
skibsværft, der ud over at bygge og reparere ski-
be også udfører smedearbejde på land.  oskar

Overskud halveret i Silkeborg-fi rma
P.T. Constructions ApS i Silkeborg fi k en brutto-
fortjeneste på 3,6 mio. kr. i 2008/2009 svarende 
til en nedgang på 10 pct. i forhold til 4 mio. kr. 
året før. Overskuddet før skat er mere end halve-
ret til 720.000 kr. fra 1,6 mio. kr. i 2007/2008. 
Den bogførte egenkapital er medregnet et ud-
bytte på 800.000 kr. på 1 mio. kr. i virksomhe-
den, der har specialiseret sig i træemballage, 
emballering samt udførelse af tømrerarbejde. 
Ledelsen med adm. direktør Kim Thorsen i 
spidsen forventer et tilfredsstillende resultat for 
2009/2010.  oskar
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Tågesikring

AF OSKAR LUND

Skandinaviens eneste pro-
ducent af tågesikring, Pro-
tect i Hasselager ved Århus, 
trodser krisen og præsterer 
et rekordresultat med mar-
kant vækst i både omsæt-
ning og indtjening, selv om 
det engelske marked har gi-
vet tab.

»I gode tider anskaffer 
virksomheder og private 
fl ere dyre ting, som de øn-
sker at sikre. I krisetider sti-
ger indbrudskriminaliteten. 
Det får alle til at sikre deres 
værdier endnu bedre. Der-
for oplever vi og store dele af 

■

sikringsbranchen vækst,« si-
ger adm. direktør Poul Dals-
gaard, Protect.

Antallet af indbrud i virk-
somheder er ifølge Dansk 
Brand- og Sikringsteknisk 
Intitut alene øget med 24 
pct. i første halvår af 2009 til 
18.656 indbrud sammenlig-
net med samme periode året 
før. Samtidig søger de krimi-
nelle nye mål. I takt med, at 
bankerne bliver pengeløse, 
og blandt andet tankstatio-
nerne sikres med afl åste pen-
geautomater, går tyve og rø-
vere nye veje. De opsøger de 

svageste led, der ifølge stati-
stikken både er virksomhe-
der, offentlige ejendomme 
og private hjem.

For Protect har det be-
tydet, at toplinjen er vok-
set med knap 50 pct. i 
2008/2009 i forhold til året 
før. Af konkurrencemæssige 
årsager oplyses omsætnin-
gen ikke. Men regnskabet 
viser, at bruttofortjenesten 
er øget med 30 pct. til 6,5 
mio. kr. fra knap 5 mio. kr. 
i 2007/2008. Overskuddet 
før skat er steget med 69 pct. 
til 2,2 mio. kr. fra 1,3 mio. kr. 
i 2007/2008. Eksporten ud-
gør nu 60 pct. af salget via 
distributører i 40 lande.

»Væksten er kommet fra 
salg i både Danmark og ud-
landet, hvor Frankrig, Eng-
land, Spanien, Holland, Ita-
lien og Irland er vokset mest. 
Men vi må erkende, at fi -
nanskrisen er gået hårdt ud 
over især det engelske mar-
ked, hvor to af vore største 
kunder er gået fallit og har 
efterladt os med et tab på 1 
mio. kr. Det kan vi ikke gø-
re noget ved – ikke ud over 
at arbejde endnu hårdere i 
England, hvad vi også vil gø-
re,« siger Poul Dalsgaard.

Protect har etableret eget 
salgsselskab og underskre-
vet en samarbejdskontrakt 
med Englands stærkeste di-
stributør i branchen. Det 
har allerede vist sig at væ-
re en god beslutning. I USA 
har Protect netop åbnet eget 
salgskontor i Florida. Samti-
dig lancerer virksomheden 
en ny tågekanon i foråret. 
Den er udviklet med inspi-
ration fra kunder og instal-
latører.

Tyk tør tåge

Tågesikring fungerer på 
den måde, at en tågekanon 
monteres i forbindelse med 
en traditionel elektronisk 
alarm. Ved indbrud går alar-
men i gang samtidig med, at 
rummet fyldes med en tyk, 
hvid og helt tør tåge, som gør 
det umuligt for indbrudsty-
ven at fi nde rundt og stjæle 
værdier i den tid, der går, in-
den politi eller vagt dukker 
op. Protect har aftaler med 
330 alarminstallationsfi r-
maer i Danmark, der sælger 
tågekanonerne som supple-
ment til deres alarmsyste-
mer.
Siden starten i 2001 har Pro-

Krisen skaber stor 
vækst i tågesikring

Resultat før skat 2,2 mio. kr.

Egenkapital 5 mio. kr.

Bruttofortjeneste 6,5 mio. kr.

Antal ansatte 10

Protect A/S

HASSELAGER

Ejer
2008/09

Mast Holding Aps
De2nator ApS
Danica-Elektronik A/S

Siden starten i 2001 har Protect produceret og installeret over 30.000 anlæg med tågesikring over hele verden. Foto: Protect

Protect i Århus 
forventer ny 
fremgang 
både på det
danske marked og 
i udlandet efter 
rekordresultat
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Opdeling

AF HELGE ANDREASSEN

Den familieejede sønder-
jyske trailervirksomhed 
Camp-Let A/S med afde-
linger i Arnum og Gram er 
netop blevet splittet op i to 
juridisk selvstændige virk-
somheder.

Den ene får hovedsæde i 
Gram og kommer til at hed-
de Mustang Trailere A/S, 
mens den anden får hoved-
sæde i Arnum og kommer til 
at køre videre under navnet 
Camp-Let A/S.

»Opsplitningen sker, for-
di der skal være fuld fokus 
på især produktudvikling og 
salg i relation til det, vi har 
med at gøre,« siger adm. di-
rektør Henrik Nissen, der 
sammen med sin bror, Arne, 
kører videre med Mustang 
Trailere A/S.

Har taget tid

Hans Jørn Nissen og Anne 
Margrethe Nissen Schütt, 
der er fætter og kusine til 
Henrik og Arne, står bag det 
nye Camp-Let A/S, der ude-
lukkende skal koncentrere 
sig om udviklingen, produk-
tion og salg af Camp-letter-
ne og Euro-trailerne.

»Det har da taget nogen 
tid, inden tanken om at skil-
le de forskelligartede pro-

■ dukter ud i to selskaber blev 
så moden hos os alle, at tan-
ken kunne realiseres,« siger 
Henrik Nissen og vedgår, at 
det er et stort skridt at dele 
en familievirksomhed op. 
Han er dog ikke i tvivl om, at 
det er et rigtigt skridt.

Camp-Let er et brand, 
som den brede befolkning 
kender. Til gengæld er Mu-
stang-trailer et kendt brand 
blandt hestefolk.

Svært år

Det seneste regnskabsår, der 
sluttede med udgangen af 
juli 2009, har været ekstrem 
vanskeligt for den sønderjy-
ske virksomhed. Bruttofor-
tjenesten røg ned med 6 mio. 
kr. til 13,4 mio. kr. Nettore-
sultatet er opgjort til et tab 
på 3,5 mio. kr, hvilket er 5 
mio. kr. ringere end året før. 
Egenkapitalen er ved udgan-
gen af regnskabsåret for den 
samlede familievirksomhed 
opgjort til 25,3 mio. kr.

»Det har været et hårdt år. 
Sådan har det jo været for al-
le. Men der er ingen tvivl om, 
at resultatet for 2008-2009 
er landet på et niveau langt 
under ledelsens forventnin-
ger. Hovedsæsonen for os er 
i andet halvår af regnskabs-
året, og den blev i høj grad 
ramt af fi nanskrisen med 
faldende omsætning til føl-
ge,« fastslår Henrik Nissen.
Camp-Let A/S kører videre 

med 23 medarbejdere i Ar-
num, mens Mustang Trai-
lere A/S fortsætter med 13 
medarbejdere i Gram. Lige 
nu er opdelingen af produk-
tionen i de to selskaber ikke 
helt på plads endnu.

»Vi får stadig udført lidt 
smedearbejde i Arnum hos 
Camp-Let. Det er arbejde, 
som vi skal have fl yttet til 
Gram. Det kan også være, 
at vi skal outsource arbej-
det. Det har vi ikke helt taget 
stilling til endnu,« påpeger 
Henrik Nissen.

Ledelsen i de to nye sel-
skaber tror på fremtiden. 
Der budgetteres begge ste-

der med overskud. Det bli-
ver fornuftige, men helt klart 
beskedne resultater, forkla-
rer Henrik Nissen.

Det oprindelige selskabs 
revisorer og et par professio-
nelle bestyrelsesmedlemmer 
i selskabet har været med in-
de over, da aktiver i den op-
rindelige virksomhed skulle 
fordeles til de to nye selska-
ber.

»Vi har ikke haft mæglere 
eller den slags til at medvir-
ke. Vi har klaret det hele selv, 
og det er sket i konsensus,« 
siger  Henrik Nissen.

helge.andreassen@borsen.dk
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Sønderjysk familiefi rma splittes op i to

Resultat før skat  -4,6 mio. kr.

Resultat efter skat  -3,5 mio. kr.

Egenkapital 25,3 mio. kr.

Bruttofortjeneste 13,4 mio. kr.

Antal ansatte 36

Camp-Let
A/S

GRAM

Ejer Familien Nissen i 3. generation

tect produceret og installe-
ret over 30.000 anlæg med 
tågesikring over hele verden. 
De er installeret hos så vidt 
forskellige kunder som un-
dervisningsinstitutioner, op-
tikere, guldsmede, radio- og 
tv-forhandlere, IT-forhand-
lere, tankstationer og som-
merhuse.

Protect er alene om at 
producere tågesikring i 
Skandinavien. De to stør-
ste konkurrenter, danske 
MSS Professional (tidlige-
re Martin Security Smoke) 
og belgiske Bandit får pro-
duceret deres tågekanoner 
henholdsvis på en Martin-
fabrik i England og på en 
fabrik i Belgien. Protect be-
skæftiger 10 medarbejdere, 
som udelukkende tager sig 
af salg og marketing, mens 
alle andre funktioner er out-
sourcet til danske underle-
verandører.

Tågesikring er nu omsider 
blåstemplet af forsikrings-
branchen i Europa. I euro-
pæisk regi er der i 2009 lavet 
fælles standarder for tåge-
sikring, som får effekt i 28 
lande fra 1. april i år.

»Derfor håber vi på en 
vækst på 30 pct. i 2009/2010 
og en indtjening, der følger 
med,« siger Poul Dalsgaard.

Han ejer 20 pct. af Pro-
tect, mens Claus Damgaard 
fra produktionsunderleve-
randøren, J.B. Damgaard 
ejer omkring 50 pct. og busi-
ness angel Knud V. Laurid-
sen, Danica-Elektronik i Al-
lerød resten.

oskar.lund@borsen.dk

SÆLG PÅ AUKTION
TIL FORÅRETS AUKTION SØGER VI 
MODERNE OG ÆLDRE MALERIER, 

SMYKKER SAMT MØBLER.
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